               Scenariusz zajęcia otwartego z rozwijania pojęć matematycznych
Temat kompleksowy: „Nadszedł czas wakacji ”
Temat zajęcia: „Na letniej  łące”  - rozwiązywanie działań matematycznych utrwalających dodawanie i odejmowanie
Imię i nazwisko: Lucyna Pisula

Data: 21.06.2018r
Cele:

- zna zapis graficzny cyfr (1- 10) i znaki matematyczne (+, -, =)

- potrafi rozwiązać działania matematyczne na dodawanie i odejmowanie

- przeliczy pojedynczo  i dwójkami liczby elementów
- tworzy zbiory z patyczków wg podanej liczby owadów

- samodzielnie wykonuje zadania

- rozwiązuje proste zadania z treścią

Obszar z podstawy programowej:

I.Fizyczny obszar rozwoju dziecka. Dziecko przygotowane do podjęcia nauki w szkole:
 5.uczestniczy w zabawach ruchowych, w tym rytmicznych, muzycznych, naśladowczych,z przyborami lub bez  nich; wykonuje różne formy ruchu: bieżne, skoczne, z czworakowaniem,  rzutne;

II.Emocjonalny obszar rozwoju dziecka. Dziecko przygotowane do podjęcia nauki w szkole:
1. rozpoznaje i nazywa podstawowe emocje, próbuje radzić sobie z ich przeżywaniem;
8. zauważa, że nie wszystkie przeżywane emocje i uczucia mogą być podstawą do podejmowania  
   natychmiastowego działania, panuje nad nieprzyjemną emocją, np. podczas czekania na własną kolej 
   w zabawie lub innej sytuacji; 

IV. Poznawczy obszar rozwoju dziecka. Dziecko przygotowane do podjęcia nauki w szkole:
15. przelicza elementy zbiorów w czasie zabawy, prac porządkowych, ćwiczeń i wykonywania innych czynności,  posługuje się liczebnikami głównymi i porządkowymi, rozpoznaje cyfry  oznaczające liczby od 0 do 10, eksperymentuje z tworzeniem kolejnych liczb, wykonuje  dodawanie i odejmowanie w sytuacji użytkowej, liczy obiekty, odróżnia liczenie błędne od poprawnego;

Metody: 
- zadaniowa 
- czynna
Formy:
- z cała grupą
- indywidualna

Pomoce dydaktyczne 

Opowiadanie„Niespodzianka biedronki.” , zestwa cyfr od 1-10 dla każdego dziecka  , patyczki(po 20 szt. dla każdego dziecka), kostki (po 2 dla każdej pary), kubki plastikowe, tacki, sylwety: motyle, biedronki, pszczoły, koniki polne, osy, sylwety kwiatów i  liści na tablicę, sylwety kwiatów z cyframi (7, 8, 5, 4),  cyfry (1 – 10) i znaki matematyczne (+,–, =), magnetofon, kaseta z melodią „Pszczółki”, tamburyno i kołatka   
Przebieg zajęcia: 

1.  Powitanie 

2. Opowiadanie A. Sójki „Niespodzianka biedronki.”
Na jednym skraju łąki stał ul. Mieszkały w nim pszczoły. Na drugim skraju łąki było mrowisko. Mieszkały w nim mrówki. A na łące pod kwiatkiem żyła biedronka. Pszczoły przez cały dzień zbierały nektar z kwiatków, mrówki pracowicie budowały swoje mrowiska, a biedronka wygrzewała się w promieniach słońca.
- Dlaczego nic nie robisz, biedronko? Powinnaś zbierać nektar – nektar  - mówiły  pszczoły.
- Przestań leniuchować. Buduj z nami mrowisko. Nie można cały dzień drzemać pod kwiatkiem – pouczały mrówki. Biedronka zaś siedziała pod listkiem i myślała …. Myślała tak długo, aż wymyśliła niespodziankę dla pszczół i mrówek. Poleciała najpierw do motyla. 
- Motylu, motylu, pomożesz mi? – zapytała. Motyl obiecał pomóc. Następnie udała się do pasikonika – Pasikoniku, pomożesz mi? – zapytała. Pasikonik obiecał pomóc. Biedronka poprosiła także o pomoc świetliki i ślimaka, a potem wszyscy zabrali się do pracy. W czasie gdy pszczoły zbierały nektar, a mrówki budowały, mrowisko, oni rozwieszali girlandy pod listami łopianu i dekorowali polankę kwiatami. Kiedy już wszystko było gotowe, biedronka poleciała zaprosić pszczoły i mrówki … na wieli  bal! Wieczorem mieszkańcy łąki wesoło się bawili. Pasikonik przygrywał im do tańca, świetliki rozświetlały mrok, a ślimak – powoli, jak to ślimak – przygotowywał napoje.
- Niech żyje biedronka! – zawołały na koniec pszczoły i mrówki i odtąd nie namawiały jej już do zbierania nektaru albo budowania mrowiska.

- O czym było opowiadanie
- Jakie owady były wymienione w opowiadaniu
- Co wymyśliła biedronka

Można więc powiedzieć ,że na  wiosennej łące owadów  są tysiące, fruwają, fruwają czegoś tam  szukają. 
A kto i czego szuka dowiecie się rozwiązując zagadkę 
* na tablicy: (sylwety liści i biedronki)
- zagadka  (biedronki) 

Ten dobrze nam znany robaczek
ma bardzo szykowny kubraczek,
kubraczek wytworny, czerwony,
czarnymi plamkami zdobiony. (biedronka)
ZADANIE 1
- Zosia wybrała się na łąkę i spotkała biedronki. Na jednym listku siedziało 5 biedronek a na drugim 3 biedronki . Ile spotkała Zosia biedronek?

5 + 3 =8

ZADANIE 2

O kim będzie kolejna zagadka dowiecie się po rozwiązaniu następnej zagadki 
„Tu cytrynek, tam paź królowej, 
wszędzie piękne, kolorowe.
Lekko unoszą się nad łąką, 
gdy tylko zaświeci słonko.” (motyle)
  - Fruwało sobie 10 motyli nad łąką zobaczyły ładne kwiatki i postanowiły sobie na nie odpocząć, ale po chwili 4 motyle odleciały. Ile motyli zostało na kwiatkach?

10 – 4 = 6

ZADANIE 3 
Co to za wspaniały muzykant, 
skacze po łące i lubi cykać. (konik polny)

- Po łące skakały sobie koniki polne,  na jeden listek wskoczyło 7 koników polnych, a na drugi 2 koniki. Ile koników było na listkach?

7+2 = 9

ZADANIE 4
Zagadka (osa) - kwiaty

Złośliwa panienka

w pasie bardzo cienka.

Leci, brzęczy z daleka,

każdy od niej ucieka.... (osa)

-  Fruwały sobie osy nad łąką i zobaczyły dwa kwiatki, więc usiadło na kwiatkach  6 os, ale 2 osy odleciały. Ile os zostało na kwiatkach ?
6 – 2 = 4
Dzieci przeliczają na patyczkach i układają zapis cyfrowy  zadania i udzielają odpowiedzi. 

3. Zabawa ruchowa pt. „Ul pszczółek”

Nauczycielka pokazuje  ul z zadaniem matematycznym np.: na ulu widnieje zadanie  (10-5) a dzieci musza odliczyć  zadanie i stworzyć ul z na przykład pięcioma pszczółkami w zależności od wyniku działania 
4. Działania matematyczne (manipulacyjne) na dywanie (układanie patyczków i ich przeliczanie) 
- n- lka układa zadania tekstowe a dzieci po usłyszeniu każdego zadania układają patyczki zgodnie z ilością elementów podanych w zadaniu (dodają lub odejmują liczbę patyczków), a następnie przeliczają ilość dwójkami lub pojedynczo, ustalając w ten sposób wynik dodawania lub odejmowania np.
- Na łące w jednym domku mieszkały 2 krety i 4 krety też postanowiły zamieszkać razem w tym domku. Ile kretów zamieszkało w jednym domku? 
- Na łace skałały sobie żabki 

-Nad łąką fruwało 9 motyli niebieskich i 1 motyl żółty. Ile wszystkich  motyli było nad łąką?

-Na łące rosło 6 konwalii  i 4 maki. Ile kwiatów rosło na łące?

5. Zabawa ruchowa z rodzicami „Motyle i koniki polne” - w  tle muzyka , kiedy nauczycielka gra na tamburynie motyle – rodzice fruwają na łące a koniki polne siedzą w trawie , kiedy słychać kołatkę koniki skaczą a motylki siadają na kwiatach, kiedy słychać oba instrumenty motyle i koniki poruszają się po łące
- rodzice „motyle”  - tamburyno
- dzieci „koniki polne” – kołatka  
6. Zabawa z kostkami „Kości”

- rodzic z dzieckiem na zmianę rzucają kości i przeliczają ilość oczek

7. Praca przy stolikach 
- oblicz i połącz działanie z odpowiadającą liczbą owadów  

- wpisz w okienku liczbę odpowiadającą ilości kropek
8. Przy tablicy „Pszczółki na kwiatki”

 Dzieci otrzymują sylwety pszczół z działaniami matematycznymi, ustalają wynik i umieszczają pszczółki z wynikiem na tablicy przy odpowiednim kwiatku z wynikiem (8, 4, 7, 5)
9. Zabawa przy magnetofonie pt. „Pszczółki”, 
10. Pożegnanie rodziców.

